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Historia

Pisemny egzamin z historii zostat przeprowadzongalym kraju 17 maja 2010 r.
Maturzyéci mogli zdawé histore jako przedmiot dodatkowo wybrany, przedmiotem
obowiazkowym byt wyhcznie dla tych zdagych, ktérzy zdawali go we wcadejszych
latach jako obowezkowy i nie zdali lub podwiszali uzyskany wynik. Do egzaminu
przystpito tacznie 4.252 maturzystow, co wskazuje na tasgjod 2005 roku tendengj
spadkowd. Poziom podstawowy pisato 2.342 maturzystow, pozimzszerzony 1.910.
W tym roku poziomu rozszerzonego z historii nieapisbsolwenci licedw uzupetnigjych,

a z technikdw uzupetnigjych pisat jeden maturzysta.

Historia jako przedmiot dodatkowy (a dla powtaszgch Ilub podnosicych
wynik - obowhzkowy) mogta by zdawana na poziomie podstawowym albo na poziomie
rozszerzonym, a wynik nie decydowat o tym, czy alent zdat lub nie zdat egzamin.
Wyboru poziomu dokonywat zdgajy, skladajc deklaragi maturaln.

Zmianie nie ulegt czas przeznaczony na egzamirpazaomie podstawowym trwat
120 minut, natomiast na poziomie rozszerzonym 1B@Qim

Absolwenci szkot i oddziatdow dwegycznych zdajcy egzamin maturalny z historii
nauczanej w¢zyku obcym, khdacym drugim gzykiem nauczania, rozaaywali w dniu
22 maja 2010 r. dodatkowy arkusz, zawigryj zadania w drugim egyku
nauczania - angielskim, niemiecki lub francuskima @zs$¢ egzaminu trwata 8Gminut,
a jej wynik rownie nie miat wptywu na to, czy maturzysta zdat egzamaturalny.

|. Opis zestawOw egzaminacyjnych (arkuszy)

Zadania zawarte w arkuszach egzaminacyjnych sp@wdmiegtnosci odpowiadajce
standardom wymagaegzaminacyjnych z historii. Pozwalaty zglaim wykazé sie:
» W obszarze | - znajondoiag faktografii i terminologii historycznej w stopniu

umazliwiajacym rozumienie przeszoi w odniesieniu do:

» paastw — ich organizacji, struktury wiadzy, terytorium,

* systemow politycznych

* struktury i organizacji spotecastw

* 7yCia gospodarczego

» wydarze politycznych i militarnych oraz konfliktéw i kryzapw spotecznych,

gospodarczych i ideologicznych

» znajomdci i dziatalndgci najwazniejszych postaci, dynastii, grup spotecznych,

* 7ycCia religijnego,

* 0siagnie¢ cywilizacyjnych,

* osiagnieé kultury i sztuki, myli politycznej i filozoficznej,



> w obszarze Il - umiejnoscia stosowania faktografii i terminologii historycznej
do wyjanienia procesu historycznego,

» w obszarze Il - umigfnoicia przedstawienia oraz oceniania wydarzejawisk
historycznych, a tale formutowania przejrzystej i logicznej wypowiedzi
pisemne;.

Wag: procentowy punktow maliwych do uzyskania za umignosci sprawdzane
podczas egzaminu szczegotowo przedstavdane w tabeli nr 1.

Tabela 1. Waga procentowa punktéw m#iwych do uzyskania za umiegtnosci
sprawdzane podczas egzaminu.

Obszar | Obszar I Obszar 1l
wiadomasci i rozumienie | korzystanie z informacji | tworzenie informacji

Liczba pkt | Waga % | Liczba pkt Waga % | Liczba pkt | Waga %
za standard za standard za standard
Ark
sz 30 30 54 54 16 16
PP
Arkusz
3 6 19 38 28 56
PR

Arkusz na poziomie podstawowymzawierat 37 zada w tym zadania zimne,
w ktorych w poszczegolnych ¢xiach badano szczegétowe umtepsci. Zadania
obejmowaty histod Polski od jej poctkéw do XX wieku i histog powszecha
w epokach od stazgtnosci do XX wieku. Uwzgédniono wszystkie trzy obszary standardow
wymaga egzaminacyjnych. Za poprawne rozpanie wszystkich zada w arkuszu
egzaminacyjnym na poziomie podstawowym zdamogt uzyskéa 100 punktow.

Arkusz dla poziomu rozszerzonegasktadat st z trzech czsci. Czs$¢ | sprawdzata
wiadomaci i umiegtnosci ustalone w standardach wymagagzaminacyjnych z historii
dla poziomu podstawowego i rozszerzonego. Zadatwarte i zamknite r&znego typu
sprawdzaly tréci zwiazane z histos Polski i history powszechq Za poprawne rozwkanie
15 zad& zdapcy mogt otrzyma maksymalnie 20 punktow.

Czsc¢ 11 i 11l zostata zatytutowangPolska i Francja w Europie odredniowiecza
do XX w’. W czsci Il zdajacy wykonywali polecenia do zamieszczonych w arkuszu
réznorodnychzrédet wiedzy historycznej z zakresu histodiedniowiecza i XIX wieku.
Rozwigzywali 8 zadéa zwiazanych z analiz tych zrodet. Za poprawne rozwdanie zada,

w tej czsci zdapcy mogli uzyska maksymalnie 10 punktow.



W czsci Il arkusza zdajcy pisali wypracowanie na jeden z dwoéch zapropomysia
tematéw. Tematy dotyczyly funkcjonowania wiadzy ramzej we Francji i Rzeczypospolitej
Obojga Narodow w XVII wieku (epoka nowytna) oraz wpltywu midzynarodowych
uwarunkowa na stosunki polsko-francuskie w dwudziestoleciednywojennym (czasy
wspotczesne).

Zaproponowane tematy poruszaly ten sam problemir@dta, ale dotyczyly innych epok
historycznych. Za poprawne wypracowanie wscklll zdajacy mogt otrzyma maksymalnie
20 punktow. facznie za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzoalgeolwent mogt
uzyska maksymalnie 50 punktéw.

lI. Interpretacja osiagnieé zdajacych

Wyniki z egzaminu na poziomie podstawowym

W tabeli nr 2 znajdyj sie podstawowe parametry statystyczne wynikéw uzys&any
za zadania z arkusza na poziomie podstawowym. Nasvrmozktad wynikow uzyskanych
przez zdajcych, przedstawiono na wykresie nr 1.

Tabela 2. Parametry statystyczne opisgce wyniki z arkusza na poziomie
podstawowym
Kraj Okreg

Sredni Sredni Odchylenie | Mediana Modalna Maksy- Mini- Sredni Wsp6i-

wynik wynik standardowe (wynik (wynik malny malny wynik Czynnik
punktowy | punktowy srodkowy) najczesciej wynik wynik procen- tatwosci

wystepujacy) towy
54,20 54,33 0,30 54 53 98 11 54,33 0,54

Wykres 1. Rozktad wynikéw punktowych uzyskanych prez zdapcych egzamin

na poziomie podstawowym
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Na podstawie danych z tabeli 2. i wykresu 1. stgtgny maturzysta uzyskat wynik
54, 33 punktu, co stanowi 54,33 % liczby punktowzhiwg/ch do uzyskania za rozwdanie
zada z arkusza na poziomie podstawowym jest nieco wyszy ni w roku ubiegltym
(54,08). Miary tendencji centralnejsrednia arytmetyczna (54,33 pkt) mediana (54 pkt)
i modalna ( 53 pkt — wynik ten uzyskato 81 zagch) w przyblzeniu & sobie prawie rowne,
podobnie jak w roku 2009, co sugeruje symetryczmgblizony do normalnego rozkfad
wynikéw. Nieco nisza odsredniej arytmetycznej warké mediany i modalnej wskazuje
nieznaczne przeswaie wynikow w lewo — rozktad jest lekko prawosky. Oznacza
to, ze maturzyci — podobnie jak w ubieglym roku, uzyskali mniejsticzbe wynikow
najwyzszych. Rozstp wynikéw wynosi 87 punktdéw, co wskazuje nazewr@nicowanie
umiegtnosci zdapcych, wkksze ni w roku ubiegtym (76). Nikt nie uzyskat wyniku
maksymalnego — 100 punktow, napsygy wynik to 98pkt. Jest to wynik wiszy niz w roku
2009 (93 pkt), natomiast najiszy wynik to 11 pkt, ten wynik jest z koleizszy niz w roku
2009 (17 pkt), co mee by konsekweng tego, # egzamin maturalny z historii nie jest
egzaminem obowrkowym i nie miat wptywu na to, czy maturzysta zdgkamin maturalny,
stad mazna przypuszcza ze czs$¢ zdapcych miata ing motywacg przygotowujc sk
do egzaminu. Jednak tak miskunktacg miato niewielu zdajcych, sid srednia zbliona
do ubiegtoroczne.

Dane szczegoétowe dla poszczegolnych wojewddztwesanzono w tabelach 3, 4, 5.

Tabela 3. Wojewddztwo lubuskie
Liczba zdajcych — 364

Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wsp6t-
punktowy (wynik malny malny wynik Czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
54,66 44 91 13 54,66 0,54
Tabela 4. Wojewodztwo wielkopolskie
Liczba zdajgcych — 1.273
Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wsp6t-
punktowy (wynik malny malny wynik Czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
53,36 51 92 11 53,36 0,53




Tabela 5. Wojewddztwo zachodniopomorskie
Liczba zdajcych — 705

Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wsp6t-
punktowy (wynik malny malny wynik Czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
55,95 56 98 18 55,95 0,55

Umiejetnosci sprawdzane za pompeada z arkusza na poziomie podstawowym
sprawiaty absolwentom #@a trudna¢. Informuja o tym wspétczynniki fatwéri. Wykres nr 2
przedstawia poréwnanie wspotczynnikow tafsiow obszarze poszczegélnych standardow
egzaminacyjnych (I, 1, lll) w odniesieniu do aghig¢ maturzystow w Okmgu
i w wojewddztwach.

Wykres 2. Oshgniecia absolwentow w zakresie wiadom@i i umiejetnosci
Z poszczegolnych obszaréw standardow egzaminacyjiycna poziomie
podstawowym z uwzgg¢dnieniem uktadu terytorialnego.
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obszary standardéw egzaminacyjnych

Wspotczynnik fatwéci obliczany na podstawie wynikbw za opanowane prze
maturzystow umiefnosci w odniesieniu do standardow wymagagzaminacyjnych
swiadczy o tym, ze zdajcy, tak jak w ubieglym roku, nie w pehni
opanowali wszystkie umiginosci sprawdzane podczas egzaminu maturalnego. Wynik
uzyskany za zadania w poszczegoélnych obszarowbpsizo zbltony do wyniku z roku
2009, w niewielkim tylko stopniu wgzy w obszarze standardu | (o0 ok. 0,2) i Il (o 0l4).
Zroznicowanie wspoétczynnika tatwoi miecdzy poszczegolnymi obszarami jest nadal niegdu
ale i tym razem wyspito; zamyka s ono miedzy 0,51 a 0,63 ¢ndica wynosi, wec 0,13,

w roku 2009 wynosita 0,9), przy czym nayezauway¢, iz zdapcy wykazali s¢ kolejny raz
najwigkszymi umiegtnosciami opanowanymi na najwgzym poziomie w obszarze |lll,



nieco niszymi w Il, a najniszymi w obszarze |. Jak wynika z danych nie doghmey
poprawy wynikéw. Trudno jednoznacznie powiedzieo jest tego przyczyn jedra z nich
moze by brak gkbszej analizy wynikbw maturalnych i coesz tym whize, pracy, ktora
pozwalataby uzyskawyzsze wyniki we wszystkich obszarach egzaminacyjngch,drugiej
strony nie bez wptywu na to pozostaje fakt, ze sgaaen nie decyduje czy maturzysta zda
matue.

W poréwnaniu z rokiem ubiegltym, utrzymujeg stiewielkie zr@nicowanie mgdzy
poszczegolnymi wojewodztwami Qigu, jednak kolejny ju raz najlepiej opanowali
umiegtnosci zdapcy w wojewddztwie zachodniopomorskim.

Mimo niewielkiej poprawy wynikbw w obszarze 1 i Jllwyskpuje nadal
duwze zr&nicowanie (biogc pod uwag wspoétczynnik tatwéci) w opanowaniu umiefnosci
na poziomie podstawowym w poszczegolnych typach 6tszgonadgimnazjalnych.

Dane na wykresie nr 3 przedstawiaporownanie wspotczynnikow tatwa
uzyskanych za umigjnosci z obszarow standardow egzaminacyjnych dla mypstdey
z réznych typow szkot.

Wykres 3. Oshgnigcia absolwentéw r@nych typdw szkét w zakresie wiadomgri
I umiejetnosci z poszczegodlnych obszarow standardow egzaminaaygh
na poziomie podstawowym
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Umiejetnosci we wszystkich obszarach standardow sprawdzanporaoe zada
z tegorocznego arkusza poziomu podstawowego nayssgwm poziomie, po raz kolejny,
opanowali absolwenci licedw ogolnoksztadgch. W pozostatych typach szkot wspoétczynniki
tatwosci utrzymup sie na poziomie bardzo zbbnym i nie przekraczajwartasci 0,5,
czyli za umiegtnosci historyczne statystyczny maturzysta z tych gmg@apcych uzyskat
ponizej 50% maksymalnej liczby punktéw w poszczegolnyahszarach. Taki wynik



powtarza si po raz trzeci (wytkiem s tu absolwenci technikéw, ktérzy przekroczyli
wartas¢ 0,5 w obszarze Ill). Tym samym potwierdza t&za,ze absolwenci tych szkoét nadal
maja problemy w opanowaniu wiedzyi umiejgtnosci. Zauway¢ jednak nalgy,

ze we wszystkich obszarach tegoroczni absolwendinikéw uzyskali wyranie wyzsze
wartasci niz pozostate typy szkét (wytzapc wezaniej wspomniane licea ogolnoksztade).

W poprzednich latach absolwenci licebw profilowamyc technikéw

i szkot uzupetniajcych mieli wyniki bardzo zbkone. W tym roku, w obszarze |, absolwenci
licedow profilowanych i technikow, mimee nie przekroczyliredniej wartéci 0,5, uzyskali
w stosunku do roku ubiegtego niecoasye wyniki(LP o 0,2, T o 0,5), natomiast absolwenci
pozostatych typow szkot kolejny raz uzyskali wymikszy, czyli pogtbia sk w tej grupie
zdapcych tendencja spadkowa. W obszarze Il, we wsatstkypach szkot, z wyfkiem
technikow, nagpita tendencja spadkowa o ok. 0,2. W obszarze yisay wynik w stosunku
do roku ubiegtego uzyskali matukry liceow ogoélnoksztakrych i technikow, natomiast
maturzyci pozostatych typow szkét utrzymali ¢si na tym samym poziomie.
Zroznicowanie mgdzy poszczegolnymi typami szkot pakszyto se. W obszarze |, rinica
pomidzy najwyszym a najriszym wynikiem w ubiegtym roku wynosita 0.11, a wntyoku
0,14; w obszarze Il éica wynosi 0,16, a w ubiegtym roku wynosita 0, pbszarze IlI
réznica wynosi 0,23, a w roku 2009 wynosita 0,19. €akivyniki swiadcz

0 tym, ze poszczegolne typy szkot ulegapraz wekszemu zrénicowaniu.

llustracg realizacji poszczegolnych zada arkusza na poziomie podstawowym
stanowi wykres nr 4 i tabela nr 6, gdzie przedstawi wspoétczynnik tatwixi
poszczegolnych zadaz arkusza na poziomie podstawowym dla wszystkidajazych
w Okregu.

Wykres 4. Wspotczynnik tatwaici dla poszczegoélnych zadaz arkusza na poziomie
podstawowym
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Tabela 6. Klasy tatwd@ci zadaia w arkuszu na poziomie podstawowym

Wspotczynnik Zadanie Numery zada
tatwosci

0,00-0,19 bardzo trudne 16, 21B, 31A, 36B

0,20-0,49 trudne 1A, 3B, 6, 7A, 7B, 8, 11A, 148115, 17A, 18B
20C, 21A, 23A, 23B, 27, 29A, 29B, 30B, 32B, 34,
36A, 37

0,50 - 0,69 umiarkowanie 2A, 3B, 9, 10, 13B, 13C, 17B, 18A, 19A, 22, 24,

trudne 25C, 31B, 33, 35, 36C

0,70 - 089 latwe 1B, 2B, 3A, 4A, 4B, 5A, 5B, 11B, 13A, 20B,
25B, 26, 28B, 30A, 32A

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 20A, 25A, 28A

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli nr ®aiwykresie nr 4 mma
stwierdzt, ze zadaniami bardzo trudnymi okazaty 4i zadania(o jedno wgcej niz w roku
2009), g to: zadanie nr 1@podanie informacji z okresu wojen Rzeczypospplddojga
Narodow prowadzonych w XVII),_zadanie nr 21fozpoznanie wydarzeniu z okresu
powstania listopadowego, do ktérego n@yival podany tekst), zadanie nr 31A
( rozpoznanie postaci na podstawiesdrerysunku satyrycznego), i zadanie nr 36B
(zauwaenie analogii midzy dwoma wydarzeniami z historii najnowsze)).

Trudnymi okazaly s 24 zadania (0 4 mniej hiw ubiegtym roku). Do tej grupy naie
zadania zwizane z faktogradi historyczm (zadania nr: 3B, 8,14B, 18B, 23B, 27, 29B, 32B,
36A, 37), z identyfikagj postaci na podstawie tekstu (zadania nr:7B, 14A4,121A),

z rozpoznaniem informacji zawartych w gele (zadania nr:7A, 23A), z analizzrédia
ikonograficznego (zadanie nr 34), ze wskazaniermetgow charakterystycznych dla danej
kultury i rozpoznaniem styléw architektonicznychadania nr: 1A, 6, 11A), z podaniem
terminébw i nazw historycznych (zadania nr: 15, 2@9A, 30B). Trudné& tych zadé
polegata na tym,zi zdapcy nie posiadali tak jak w roku ubiegtym, wiedzy tbrycznej,
czasami elementarnej, jak w przypadku zadania 1Aktdrym na podstawiezrodia
ikonograficznego nafato podé nazwe cywilizacji (cywilizacja egipska) czy 11A dotygze
stylow w sztuce. Ten problem byt sygnalizowany ré@irw ostatnich dwoch latach. Zada
umiarkowanie trudnych dla zdajych byto 16 (tak jak w ubiegtym roku), tatwych miez 16
zada ( 0 6 wkce] w stosunku do roku poprzedniego). Do bardaeyeh nalgaty 3 zadania

( o jedno mniej i w roku 2009), byly to: zadanie 20A — odczytanienydzh z tabeli

i na ich podstawie wskazanie Zdarawdziwych, zadanie nr 25 A — rOwai@dczytanie
danych z tabeli i zadanie nr 28A — odczytanie danydablicy genealogicznej i informaciji
z podanego fragmentu tekstu. Potwierdza kblejny raz zjawisko,ze absolwenci
na wyzszym poziomie rozvazuja zadania, w ktorych niepotrzebna jest znajéérfaktografii.




Dla tegorocznych maturzystow, tak jak i w roku 209&dania z arkusza na poziomie
podstawowym okazaty siumiarkowanie trudne, na co wskazuje wspotczynmitovdsci
arkusza, wynosi on 0,5€z¢$¢ z nich nie podejmowato trudu rozygania zada

Dane na wykresie nr 5 przedstawiaprocent zdajcych, ktorzy nie podji
lub nie rozwazali zada z arkusza na poziomie podstawowym.

Wykres 5. Procent zdajcych, ktorzy nie podili lub nie rozwigzali zadan z arkusza
na poziomie podstawowym.
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Najwiccej maturzystow, bo z2a89% (ale mniej w stosunku do roku ubiegtego
0 7 punktow procentowych) nie udzielito poprawnejpowiedzi lub nie podfo proby
rozwigzania zada Dotyczy to zadania 21 B, w ktdrym na podstawikstie zrodtowego
nalezato wskazé wydarzenie z okresu powstania listopadowego (detagja cara przez sejm
powstaiczy). W zadaniu nr 36B 82 % maturzystow nie polmafvyjasni¢, dlaczego autor
tekstu z roku 1968, moéwéego o inwazji z udzialem Polakéw na Czechostoyyaejdzi
analoge do wydarzenia z roku 1938. 81% zgajch nie potrafito w zadaniu nr 31 rozpozna
postaci ukazanej na rysunku satyrycznym - Eugeaiuswiatkowskiego. Ponad 70 %
maturzystow miato problem z podaniem informacji y@aicych wojen Rzeczypospolitej
Obojga Narodoéw prowadzonych w XVII wieku, z iderkgicja wkadcy Polski - Stanistawa
Leszczyiskiego, ze wskazaniem prawidtowej nazwy sejmu w@pao wydarzenia opisane
w tekécie, z wyja@nieniem stanowiska autora w oparciu o tekst i wgadtasry. Ponad 60%
zdapcych nie rozwizato zada: 7A — w ktorym naleato na podstawie tekstu wygnaé
wnioski, 14A — na podstawie tekstu trzeba byto atgitkowac post& z historii Polski -
Jana Zamoyskiego, 14 B — na podstawie tekstu, dtapiorozpoznanej w zad.14A, nzdéo
pod& jej oshgniecia, 20C, w ktérym naleto poda termin z dziedziny gospodarki — blokada
kontynentalna, 23 A natato wyjanic¢ krytyczm przyczyr zachowania uczestniczek balu,
o ktérych byta mowa w tékie, 29B - w tym zadaniu wymagana byta znajéénooku,
w ktérym mialy miejsce rewolucje w Rosji - 1917,B06-na podstawie adresata tekstu,
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nalezato poda nazwe ruchu politycznego z okresu Il RP - endecja. Pd@@ad maturzystow
(co drugi) nie rozwjzato jednego zadania (w ubieglym roku bylo to 6 aAxd-
nie potrafili wskazé papiea, ktory popart Bolestawdmiatego w staraniach o kor@n

Na podstawie analizy wynikdw zdaych na poziomie podstawowym mozna
stwierdzt, ze maturzyci, mimo niewielkich pospéw w poszczegdlnych obszarach
I tatwosci zada, nadal wykazali sibrakiem podstawowej wiedzy historycznej.

Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Struktura arkusza na poziomie rozszerzonym wymabadaacego wykazania si
zarOwno umiegjtnosciami, jak i konkreta wiedz historyczm.

W tabeli nr 7 znajduj sie podstawowe parametry statystyczne wynikéw uzys&any
za zadania z arkusza na poziomie rozszerzonym.mNaso rozktad wynikdw uzyskanych
przez zdajcych, przedstawiono na wykresie nr 6.

Tabela 7. Parametry statystyczne opisace wyniki zadai z arkusza na poziomie

rozszerzonym
Kraj Okreg
Sredni Sredni Odchylenie Mediana Modalna Maksy- | Mini- Sredni Wsp6i-
wynik wynik standardowe (wynik (wynik malny malny wynik czynnik
punktowy punktowy srodkowy) najczesciej wynik wynik | procentowy | tatwosci
wystepujacy)
25,66 26,18 0,20 26 27 50 3 52,36 0,92

Wykres 6. Rozkiad wynikdw punktowych uzyskanych prez zdapcych egzamin
na poziomie rozszerzonym
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W tym roku wszystkie wyniki za zadania akusza poziomu rozszerzonegm
wyzsze w porownaniu z rokiem ubiegtym. Statystycznyureysta uzyskat wynik 26,18 pkt
(wyzszy o ok.1,5 punktu procentowego), co stanowi 5286(w ubiegtym roku byto
to 49,17%) liczby punktow ntiwych do uzyskania.Wynik najczsciej wysepujacy
(modalna) ma wartg 27 pkt (uzyskato je 92 zdgych), w roku 2009 byto to tylko 15 pkt.
Modalna w tym roku jest wagza od pozostatych miar tendencji centralrnigpdnie]
arytmetycznej (26,18 pkt) i mediany (26 pkt), cogeuwje, ze rozktad wynikdéw jest
symetryczny, wyniki przesugte i w prawo — rozklad jest lewoskwy. Oznacza
to, ze zdagcy uzyskali weksz liczbe wynikow wysokich, (mniejsza liczba byta w roku 200
i w roku 2008). Natomiast rozgt wynikéw jest taki jak w roku 2009 i wynosi 47 pkt
co wskazuje na utrzymywanieesbardzo duego zrgnicowania umiegjtnosci zdapcych.
Na taki rozkiad wynikéw niemaly wptyw miat zapewrekt, iz historia zdawana byla
tylko jako przedmiot dodatkowy.

Wynik maksymalny — 50 punktéw agineto 12 zdagcych (w poprzednim roku wynik
ten uzyskato 10 oséb).

Dane szczego6towe dla poszczegdélnych wojewddztwesrozono w tabelach 8, 9, 10.

Tabela 8. Wojewddztwo lubuskie
Liczba zdajcych — 284

Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wsp6t-
punktowy (wynik malny malny wynik Czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
27,64 22 50 5 55,38 0,55
Tabela 9. Wojewddztwo wielkopolskie
Liczba zdajgcych — 1.255
Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wspot-
punktowy (wynik malny malny wynik czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci
wystepujacy)
25,46 22 50 5 50,92 0,50




Tabela 10. Wojewddztwo zachodniopomorskie
Liczba zdajcych 705

Sredni wynik Modalna Maksy- Mini- Sredni Wsp6t-
punktowy (wynik malny malny wynik czynnik
najczesciej wynik wynik procentowy tatwosci

wystepujacy)

27,52 29 50 3 55,04 0,55

Wykres nr 7 przedstawia poréwnanie wspotczynnikéatwésci w obszarze
standardéw egzaminacyjnych (1, IlI, Ill) w odniesiero maturzystow w poszczegolnych
wojewodztwach Oksgu.

Wykres 7. Oshgnigcia absolwentow w zakresie wiadomi@i i umiejetnosci
z poszczegOlnych obszarow standardow egzaminacyjiyama poziomie
rozszerzonym z uwzgddnieniem uktadu terytorialnego

7 Okreg W lubuskie @ wielkopolskie O zachodniopomorskie

0,90

0,80 - 075 077 0,74 074

0,70
0,60 0,63 0,59 062

0,60 -

0,48 0,48

0,50 - 0.45 0,43

0,30

wspdiczynnik fatwo  $ci
o
»
o

0,20 -

0,10 -

0,00 T
I 1]

obszary standardéw egzaminacyjnych

Wspotczynniki  tatwdéci obliczane na podstawie wynikbw za opanowane
przez maturzystow umignaosci z zakresu standardow wymagagzaminacyjnycBwiadcz
o tym, ze zdagcy, takze i w tym roku, nie wykazali siodpowiednim poziomem umignosci
okreslanych w standardach wymagaegzaminacyjnych. Najbardziej widoczne jest
to w przypadku obszaru Il (na poziomie podstawowyrtym obszarze piaey wykazali s¢
najwyzszymi umiegtnosciami), ktory jest postrzegany jako obszar najtiegay, poniewa
taczy wiedz z umiegtnosciami. Wspotczynnik tatwéei, mimo iz wzrést w stosunku do roku
2009 o ok. 0,10, nadal nie przekroczyt wéetd,5. Wspotczynniki tatwéei w pozostatych
dwoch obszarach znalazhe gpowyzej wartcgcei 0,5 co wskazuje na tae w tych obszarach
zdapcy wykazali s¢ wyzszym poziomem wiedzy i umignosci. Jednak w obszarze Il, mimo
ze wynik jest powyej wartgci 0,6 to w stosunku do roku 2009 jestszny o ok. 0,02
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(w wojewodztwie wielkopolskim jest spadek o 0,08)ajwyzszy wzrost wspotczynnika
tatwaosci nasgpit w obszarze |, wynosi powgj 0,7 i w stosunku do roku 2009 jest a8yy

o o0k.0,18, tendencja wzrostowa w tym obszarze oitgg seé od roku 2008 i ogpreta
poziom zadowalagy.

Zroznicowanie miedzy poszczegblnymi wojewodztwami w &Qkr jest niewielkie,
przy czym nalgy zauway¢, ze w arkuszu na poziomie rozszerzonym, dggopod uwag
srednie wyniki, na najwiszym poziomie opanowali uminosci i wykazali s¢ wiedz
zdapcy w wojewodztwie lubuskim. Porowryg wynik w obszarze Il standardow
na poziomie rozszerzonym, wynik zgleych w wojewddztwie lubuskim jest identyczny
z zachodniopomorskim.

Wigksze zrénicowanie ni miedzy wojewodztwami w opanowaniu Unkejosci,
podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego -zenty zauway¢, analizujc
umiejgtnosci w poszczegoélnych typach szkét ponadgimnazjalnych
Dane na wykresie nr 8 przedstawigporownanie wspotczynnika taté@ obliczonego
na podstawie wynikdw za umé@nosci z poszczegoélnych obszaréw standardow
egzaminacyjnych dla siych typodw szkot.

Wykres 8. Oshgnigcia absolwentow ré@nych typow szkot w zakresie wiadongri
i umiejetnosci z poszczegolnych obszaréw standardow egzaminacygh
na poziomie rozszerzonym

®LO ALP BT BTuU
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0,60 -
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wspoiczynnik tatwo  $ci

0,20
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0,00 -

obszary standardéw egzaminacyjnych

Tak jak w przypadku zadaz arkusza poziomu podstawowego, ugtiggci badane
przez zadania z tegorocznego arkusza na pozionEszemonym, roéwnie najlepiej
opanowali absolwenci liceow ogoélnoksztadgch. Dane te potwierdzgjze kolejny raz
najwicksz trudna¢ mieli zdapcy, niezalenie od typu szkoty, rozwrujac zadania z obszaru
lll ( ten problem widoczny byt ju na wykresie dotyerym wynikbw w poszczegoéinych
wojewodztwach Okmu). We wszystkich typach szkoét  wspotczynnik  tageio
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dla tego obszaru standardéw nie przekracza w@r@®5, czyli umiegtnosci historyczne
zostaly opanowane przez statystycznego maturaysmniej niz 50%. W obszarze tym —
tworzenie informacji - , mimo wargoi ponizej 0,5, w porownaniu do roku 2009, absolwenci
licedw ogolnoksztakrych i technikow uzyskali wynik waszy o 0,16, a absolwenci licebw
profilowanych o 0,22. Wniosek - mimo ogolnie nigkievartgci wspotczynnika tatweri
w obszarze lll, nagpit wzrost wyniku, w tym najwikszy u absolwentow licedw
profilowanych.
W obszarze Il, w stosunku do roku 2009, absolwdiceidw ogoélnoksztalgcych uzyskali
wyzszy wynik o 0,02, technikow #ézy o 0,01, liceéw profilowanych zszy o 0,02.
W obszarze korzystania z informacji napsyy wzrost uzyskali, wc absolwenci liceow
ogolnoksztatgcych.
W obszarze | - wiadordoi i rozumienie - absolwenci licebw ogoélnokszialgch,
w stosunku do roku ubiegtego, uzyskali wynik2e®y o 0,09, technikow o 0,19, licedow
profilowanych o 0,08. W tym obszarze najiszy wzrost wyniku nagpit u absolwentéw
technikow. Reasumag, najwy:sze wyniki uzyskuj absolwenci licebw ogolnoksztatych,
ale najwikszy wzrost wyniku w poszczegoélnych obszarach dityaznych typow szkot.
Dane, umaliwiajace  szczegbétow analiz  wspoétczynnikéw  latweéci
dla poszczegodinych zadlav arkuszu na poziomie rozszerzonym, przestawianovykresie
nr 9iw tabeli nr 11.

Wykres 9. Wspotczynnik tatwdci dla poszczegdélnych zadana poziomie rozszerzonym
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Tabela 11. Klasy tatwdci zadaa w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Wspotczynnik Zadanie Numery zadan
tatwosci
0,00-0,19 bardzo trudne brak takich Zada
0,20-0,49 trudne 1A, 6, 8, 9A, 24
0,50-0, 69 umiarkowanie trudne 1B, 2, 4, 9B,10,13, 14, 16, 17, 19
0,70-0,89 latwe 3, 7A, 7B, 15, 18, 20, 21, 22, 23
0,90-1,00 bardzo tatwe 5,12A, 12B
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W arkuszu na poziomie rozszerzonyradne z zada nie bylo dla tegorocznych
maturzystow bardzo trudne, co nie miato miejsceolurubiegtym (byto tak w roku 2008).
Trudne dla zdagych okazaty s, rOwniez i na tym poziomie, zadania, w ktorych wymagana
byta podstawowa wiedza z zakresu historii Polshkistorii powszechnej oraz uméegnosé¢
odczytania informaciji zeérodet historycznych (tekstu, mapy, fotografii). Rada trudnych
zalicza s¢, migdzy innymi, zadanie nr 24, czyli zadanie rozszeefaupowiedzi, w ktorym
wymagano przy temacie pierwszym wiedzy o funkcjoaow wiadzy monarszej we Franciji
i w Rzeczypospolitej Obojga Narodow w XVII wieku,rzg drugim o wptywie
miedzynarodowych uwarunkowia na stosunki polsko-francuskie w dwudziestoleciu
migdzywojennym.

Bardzo tatwe byly dla zdagych 3 zadania, w ktérych wymagano urgiepsci odczytania
informacji ze zrédet historycznych ( w innych zadaniach sprawibozdaacym problem,
CO ma@e oznaczé, ze problemem nie jest pracazédtami, lecz wiedza, ktdra potrzebna jest
do pracy zezrédtami, w tym wiedza z danej dziedziny, okresu.)iti umiegtnosci
sformutowania uzasadnienia do podanej informacjykorzystaniem witasnej wiedzy.

Dla tegorocznych absolwentéw zadania z arkuszaoa@omie rozszerzonym okazaty
sie umiarkowanie trudne, na co wskazuje wspotczynaitevésci catego arkusza, wynosi
on 0,52 (w 2009 - 0,49).

W analizie wynikbw warto rownie uwzgkdni¢ procent zdajcych egzamin,
ktorzy nie podili lub biednie rozwizali poszczegolne zadania z arkusza na poziomie
rozszerzonym. Przedstawiono to na wykresie 10.

Wykres 10. Procent zdagcych, ktorzy nie podgli lub nie rozwiazali zadan z arkusza
na poziomie rozszerzonym.

100
90 -
80
70
60
50
40
30 1
20 1
10

procent liczby zdaj acych

B a

AR . R RBRRRRR |

SN NEEEEENEEEENENND

1A 1B 2 3 4 5 6 7A 7B 8 9A 9B 10 11 12A12B 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
numer zadania

Najwicksza liczba maturzystow (80%) nie udzielita poprajydpowiedzi w zadaniu
nr 8, w ktérym zdajcy miat odczyté informacje zezrédia kartograficznego i sformutowa
tytut mapy. Ponad 63 % nie potrafito na podstawkaskorzeby rozpozna uroczystdci
charakterystycznej dla cywilizacji rzymskiej i p@édéerminu. Prawie 54% absolwentow
nie potrafito na podstawie informacji z wiersza pozn& postaci Jozefa Chtopickiego.
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Co drugi zdajcy nie podat poprawnej nazwy wydarzenia, ktOre zate rozpozna
réwniez na podstawie informacji zawartych w ele — byt to ,proces szesnastu”.

Na podstawie danych moa stwierdzi, ze tegoroczni maturdgi nie wykazali st
na zadowalacym poziomie umiejnosciami w pracy zezrodtami i czsto nie posiadali
podstawowej wiedzy historycznej.

Kazda analiz piszacych naley analizowa na tle danego typu szkoty.
Poniej przedstawioneasvyniki w 4. typach szkot.

Wykres 11. Osagnigcia absolwentow r@nych typow szkot w zakresie wiadongri
I umiejetnosci z poszczegodlnych g&ci arkusza na poziomie rozszerzonym

|0 @LP BT BTU

1,0

wspdtczynnik fatwo  $ci

czesci arkusza na poziomie rozszerzonym

Dane przedstawione na wykresie potwiergzaje najwysze wyniki uzyskuyj
absolwenci liceéw ogolnoksztaltych. W stosunku do ubiegtego roku, bardziej wyratyn
sie¢ wyniki maturzystow licedw profilowanych i techniko
Podobnie jak w roku ubiegltym, wyréwnang takze wyniki miedzy czscia | a Il arkusza,
co oznaczaze podobna trudnag¢ sprawito zdajcym odwotanie s do wiedzy wiasnej
jak i praca zezrédtami. W stosunku do roku 2009 weéei | poziomu rozszerzonegozsizy
wynik (o 0,03) uzyskali absolwenci licebw ogolnotadezcych, natomiast absolwenci
pozostatych typow szkot uzyskali wyniki wsze: w technikach o 0,05, w liceach
profilowanych o 0,02. W eZci Il arkusza maturzgi wszystkich typow szkot uzyskali wynik
wyzszy: w liceach ogolnoksztaicych o 0,15, w technikach o 0,06, w liceach prefdoych
o 0, 03. W czsci lll, w ktorej naley napis&é wypracowanie, absolwenci wszystkich typow
szkot uzyskali wysze wyniki: w liceach ogolnoksztatych o 0,03, w technikach o 0,03,
w liceach profilowanych o 0,08 (najwsze wyniki w stosunku do innych typéw szkot
uzyskali maturzici licebw ogolnoksztakeych, ale wzrost wynikdw w stosunku do roku
ubiegtego jest najwkszy w liceach profilowanych).

Mimo to, wypracowanie pozostaje nadal najtrudizegla wszystkich absolwentow
cze$cia egzaminu maturalnego z historii. Dotyczy to absoliée wszystkich typdw szkot.
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W kontekcie wynikow warto zwro@ uwag; na wybory tematow — jednego z dwoch
w arkuszu. Przypomnijmyze w biezacym roku zdajcy mogli napis@ wypracowanie
na temat:

1. Porbéwnaj funkcjonowanie wladzy monarszej we FranwjiRzeczypospolitej Obojga
Narodow w XVII wieku. /albo/

2. Wyjasnij, w jakim stopniu nadzynarodowe uwarunkowania wpdy na stosunki
polsko - francuskie w XVII wieku.

Informacje o wyborach tematéw or&zdnich wynikach punktowych zamieszczono w tabeli
nrl2.

Tabela 13. Wybieralng¢ i srednie wyniki punktowe tematéw wypracowai wsrod
zdapcych egzamin maturalny z historii w Okrggu, wojewoddztwach
oraz w poszczegolnych typach szkot

Absolwenci Wojewddztwo: Typy szkét:
ktorzy | Okreg
wybrali L W Z LO LP T TU

Wyboér tematoéw wypracowania
Temat 1 |57,77%| 58,21%)| 58,18%| 56,01% 58,12% 62,509 43,48%  0,00p0
Temat 2 |42,23%| 41,79%| 41,82%| 43,99% 41,88% 37,509 56,52% 100,00%
Srednie wyniki punktowe uzyskane przez absolwentoéw
Temat 1 7,37 7,48 7,16 8,00 7,47 5,10 3,00 0,00
Temat 2 4,56 5,70 3,97 5,65 4,65 0,83 2,65 1,00

W biezacym roku szkolnym prawie identycznwybieralng¢ miat temat 1. i 2.
z niewielka przewag tematu pierwszego. Podobnie ¢sto byt on wybierany
przez maturzystéw w poszczegolnych wojewddztwache@ki analogicznie ksztattowatesi

w poszczegolnych typach szkét.
Wyniki uzyskane za zredagowanie zadania rozszejzadpowiedzi podczas

tegorocznej matury przedstawaayykresy nr 12, 13, 14.
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Wykres 12. Rozktad wynikéw absolwentow rénych typdéw szkét za zadanie
rozszerzonej odpowiedzi (wypracowanie) — temat 1.
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Wykres 13. Rozktad wynikéw absolwentéw rénych typow za zadanie rozszerzonej
odpowiedzi (wypracowanie) — temat 2.
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Uwaga: W technikum uzupeiniym pisatl jeden maturzysta, jest to wynik tylko
tego absolwenta.
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Wykres 14. Rozktad wynikdéw punktowych za zadanie raezerzonej odpowiedzi
w zaleznosci od wyboru tematu
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Rozktad wynikow, tak jak w latach ubiegtych, jesbéznicowany ze wzgidu na typ
szkoly i wybrany temat. Najwgze wyniki tradycyjnie osgreli absolwenci liceow
ogolnoksztatgcych, ale tylko 2 maturzystébw z liceow ogolnokszteych uzyskato
maksymalny wynik (20 pkt) piaz wypracowanie na temat INatomiast w liceach
profilowanych najwyszy wynik to 15 pkt (o 4 pkt wcej niz w roku ubiegtym),
a w technikach — 11 pkt ( o 3 pkt mniegnv roku 2009). Najwyszy poziom — IV (16 pkt —
20 pkt) uzyskali tylko absolwenci licebw ogoélnokaeicych, zaréwno wrod pisacych
temat 1. jak i 2. Z kolei najwkszy procent piskcych (zarowno temat 1. jak i 2.), ktorzy
osiagreli poziom | (1 pkt — 5 pkt), to absolwenci technik&Zwrécic nalezy uwag: na fakt,ze
bardzo wysoki procent absolwentow licedw profilowelm piszcych temat 1. uzyskato 0 pkt
(66,67).

Wyniki wskazuj tez, ze maturzyci, ktorzy wybrali temat 1. uzyskali da wyzsze wyniki.
Na ten rezultat wptyw mialy zapewne - forma wypaivie (porédwnanie) oraz tematyka
i okres (XVII), ktorych dotyczyt temat. Wiedza i umtnosci z zakresu funkcjonowania
monarchii w XVII - wiecznej Rzeczypospolitej Obojddarodow i Francji okazaly &i
petniejsze.

Na nizsze wyniki w realizacji tematu 2. wplyw mogt ndiefakt, ze zdajcy
nie przeanalizowali prawdopodobnie tematu, niearastili sk, czego si od nich oczekuje,
ujeli temat bardzo ogdlnie, skupialig¢siczesto na sytuacji medzynarodowej w Europie
i polityce zagranicznej 1l RP, nie wskazey jaki byt wplyw uwarunkowa
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miedzynarodowych na stosunki polsko - francuskie z kpeiteniem najwaniejszych
wydarzeé, i nie ujmupc w sposob dynamiczny relacji edzy Polslkk a Frang.
Poza tym temat 2. dotyczyt historii najnowszej, aniki z zagadnigé dotyczcych
tego okresu, od pewnegazjazasu, wskazajna braki w wiedzy i umiefnosciach zdobytych
przez maturzystow wszystkich typéw szkot.
Niepokopcy jest te fakt, ze duy odsetek zdagych, ktérzy wybrali temat 2., (teoretycznie
bardziej im znany), nie potrafit zredagaimazszerzonej odpowiedzi. Dotyczy to wszystkich
typow szkoét, ale w szczegolém technikdw. Brak umigfnosci zredagowania poprawnej
wypowiedzi widoczne byto u 60% zdaych.

U maturzystow piscych zaréwno temat 1., jak i 2. wypity problemy
z selekcy informacji, uogdlnianiem i syntetyzowaniem, wiehie potrafito formutowa
wnioskow. Niepokai winna niska sprawrsé jezykowa absolwentow — szkot
ponadgimnazjalnych.

[1l. Wnioski:

* Nadal utrzymuje si tendencja spadkowa zainteresowania histovi porownaniu
z latami ubiegtymi. Histod wybiera coraz mniej uczniéw, w tym roku byto t@%2
zdapcych w Okegu.

* W Okregu pisacy uzyskali nieco wiszy sredni wynik w stosunku do roku 2009,
a take do tegorocznego wyniku krajowego, zaréwno w ankugaoziomu
podstawowego — 54,33% (w kraju 54,20%), jak i rezsanego — 52,36% (w kraju
51,33%).

* Na wyniki nie ma wkszego wptywu wojewddztwo, w ktorym absolwenci zdiw
egzamin.

Sredni wynik w poszczegéinych wojewodztwach w arkugpziomu podstawowego
wynosi: w wojewoOdztwie lubuskim — 54,66%, wielkogkim - 53,36%,
zachodniopomorskim — 55,95%; w arkuszu poziomuzezonego: w wojewodztwie
lubuskim — 55,28%, wielkopolskim — 50,92, zachogimorskim — 55,04%.

» Nadal stosunkowo diy wptyw ma typ szkoty, ktérabsolwenci ukaczyli. Najwyzsze
wyniki uzyskup absolwenci licedw ogolnoksztatych, chocia
nie zawsze absolwenci tego typu szkoty, anajajwyzszy wzrost punktow
procentowych (w tym wiedzy i umigposci) w stosunku do roku ubiegtego.
Absolwenci pozostatych typow szkét uzyskali wynikizsze i zblkone do siebie.
Widoczmg zmiary jest to, ze absolwenci technikdw uzyskali wsze wyniki
niz w latach poprzednich za zadania w arkuszu poziopudstawowego
oraz w arkuszu poziomu rozszerzonego. W stosunkokloubiegtego zrinicowanie
miedzy wynikami maturzystow liceéw ogoélnoksztgdgch a najniszymi, w innych
typach jest wiksze.
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* Kolejny raz maturzystom nie sprawity problemow zaidaz podanymi danymi, takimi
jak tabele, tablice genealogiczne, teksty czy mhaasta, z ktérych natato odczyta
dane lub informacje.

 Egzamin maturalny, tak jak w roku ubiegtym, ukazstbbe strony edukaciji
historycznej (lub podégia maturzystow do tej edukacji). Nadal problemest prak
podstawowych wiadongai przedmiotowych, takich jak: znajorsto dat, nazwisk,
faktow, pog¢, ktére wystpujaca na wszystkich etapach ksztalcenia historycznego.
Przyktadem mge by nieznajomé¢ daty rocznej rewolucji lutowej
czy padziernikowej w Rosji, niemdiwos¢ zidentyfikowania takiej postaci
jak Jézef Chiopicki, nieznajordé imienia prymasa Polski — Stefana Wyssiiego,
czy nieznajom& terminutriumf w historii staraythego Rzymu. Trudrid sprawita
zdapcym, tym razem, praca zerOdiem kartograficznym, rysunek satyryczny,
karykatura oraz rozpoznanie stylu architektoniconeg podstawie na fotografii.

* Wypracowanie nadal jest jednym z najtrudniejszyatiaz dla absolwentow. Kolejny
raz ujawnito ono nieprzygotowanie wielu maturzystotorzy mieli trudnéci
ze zrozumieniem tematu i jego realizacjPodobnie jak w latach ubiegtych,
problemem byla selekcja materialu rzeczowego, ddb&toéw, analiza problemu,
wskazanie przyczyn i nagistw oraz wycigniccie wnioskdw i ocena,
a co za tym idzie, gygie wypracowania w sp@jni logiczm catas¢. Wydaje st,
iz nadal nie¢wiczy sk syntezy i analizy problemu oraz umigjosci przygotowania
dtuzszej wypowiedzi pisemnej. &t tez wielu piszcych jest rozczarowanych swoimi
wynikami egzaminacyjnymi, gdyza to zadanie uzyskupiewielka liczbe punktéw,
albo nie uzyskujich wcale.

W pracach nadal pojawiajsie biedy, ktére wynikag z niedoktadnego przeczytania
i Zrozumienia polecenia przez zgajch.
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